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Ηµερίδα  ΠΟΣΟΨΥ – ∆ΥΨΑ 9.5.2007 

Θέµα «Ψυχοεκπαίδευση Οικογένειας και Ασθενούς» 
 
 
Αγαπητή Κύρια Ασκούνη Πρόεδρε της ΠΟΣΟΨΥ, 
 
Αγαπητοί φίλοι της ∆ΥΨΑ και της ΠΟΣΟΨΥ, 
Κυρίες και κύριοι, 
 
Είναι τιµή µου που βρίσκοµαι ανάµεσα σας για να χαιρετήσω µια τόσο σηµαντική ηµερίδα, 
που έχει στόχο την ενεργό συµµετοχή, αφενός των οικογενειών των πασχόντων από ψυχικές 
διαταραχές ή ασθένειες, και αφετέρου των ίδιων των ανθρώπων που αγωνίζονται να 
βελτιώσουν την ψυχική τους υγεία και να συµµετέχουν στη διαµόρφωση καλύτερων 
συνθηκών της ζωής τους. 
 
Ο αγώνας και της ΠΟΣΟΨΥ και της ∆ΥΨΑ είναι δύσκολος, απαραίτητος και ιερός. 
Αξίζει να συµπαρασταθούµε όλοι µας στους ανθρώπους που καταβάλουν γενναίες 
προσπάθειες για τη βελτίωση της ποιότητας της ζωής τους: είτε αγωνιζόµενοι να 
αγκαλιάσουν τα µέλη των οικογενειών τους που αντιµετωπίζουν κάποιο πρόβληµα ψυχικής 
νόσου, είτε οι ίδιοι οι πάσχοντες επιδιώκουν να διεκδικήσουν τα δικαιώµατα τους. Μια 
τέτοια κοινή προσπάθεια για την άρση των αρνητικών διακρίσεων και την κατάργηση των 
αρνητικών στερεοτύπων που στιγµατίζουν τους ψυχικά ασθενείς και τις οικογένειες τους, 
είναι ιδιαίτερα αξιοσηµείωτη αυτή τη στιγµή, που το 2007 ανακηρύχτηκε ως ευρωπαϊκό έτος 
ίσως ευκαιριών για όλους. Ευτυχής συγκυρία είναι και το γεγονός ότι πριν από ένα µήνα 
υπεγράφει από την Ευρωπαϊκή Ένωση και από άλλες χώρες η ∆ιεθνής Σύµβαση «για τα 
ανθρώπινα δικαιώµατα των ατόµων µε αναπηρία», που συµπεριλαµβάνει ρητά και τα 
ανθρώπινα δικαιώµατα των ανθρώπων µε ψυχικές ασθένειες. 
 
Ο δρόµος για την επίτευξη των επιθυµητών στόχων είναι µακρύς και δύσβατος. Υπάρχει 
όµως ελπίδα, υπάρχει θέληση και σιγά σιγά βελτιώνονται και οι αντιλήψεις των συµπολιτών 
µας για αυτά τα θέµατα. Ως Πρόεδρος της Ειδικής ∆ιακοµµατικής Επιτροπής της Βουλής για 
θέµατα αναπηρίας, µπορώ να σας πω µε βεβαιότητα ότι η αλλαγή των αντιλήψεων προς το 
καλύτερο είναι γεγονός. ∆ιαπίστωσα και η ίδια τη διαδικασία διαπαιδαγώγησης των 
συναδέλφων βουλευτών κατά τη διάρκεια των εργασιών µας στην επιτροπή. Η ενηµέρωση 
και ευαισθητοποίηση της κοινής γνώµης για τέτοια θέµατα είναι απαραίτητη προϋπόθεση για 
την άρση των διακρίσεων που κάνουν τόσο µεγάλο κακό. Σε αυτήν την ευαισθητοποίηση της 
κοινής γνώµης συνεισφέρει και η έκθεση της διακοµµατικής επιτροπής της βουλής για 
θέµατα αναπηρίας. 
 
∆εν είµαι γιατρός, αλλά ως άτοµο µε αναπηρία η ίδια, γνωρίζω πολύ καλά το δύσκολο 
αγώνα που καλείται να δώσει τόσο η οικογένεια του πάσχοντος όσο και οι ίδιοι οι 
συµπολίτες µας που θεωρούνται διαφορετικοί. 
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Ο καθηµερινός αγώνας για ένταξη στο κοινωνικό γίγνεσθαι και σε ίσες ευκαιρίες είναι 
άνισος και τις περισσότερες φορές δίνεται χωρίς τη σωστή υποστήριξη της πολιτείας και των 
συνανθρώπων µας. 
 
∆υστυχώς στη χώρα µας, η ψυχική υγεία πολύ απέχει από το να αντιµετωπίζεται µε την ίδια 
σοβαρότητα όπως η σωµατική υγεία. Είναι χρέος της Πολιτείας να δει και να αντιµετωπίσει 
συνολικά το πρόβληµα. Κατά την άποψη µου η γνωστή ως ψυχιατρική µεταρρύθµιση είναι 
απαραίτητο να προχωρήσει προς την κατεύθυνση της επανένταξης των ψυχικά ασθενών 
στην κοινωνία, αλλά και στον περιορισµό της παραµονής τους στα ψυχιατρεία, όταν αυτά 
έχουν το χαρακτήρα ασύλων, µε αποτέλεσµα την περιθωριοποίηση των νοσηλευοµένων. 
Πρέπει να επισηµάνουµε όµως και τον κίνδυνο µιας αποασυλοποίησης όταν γίνεται χωρίς τις 
κατάλληλες προϋποθέσεις και την απαιτούµενη στήριξη που χρειάζονται και οι ψυχικά 
ασθενείς και οι οικογένειες τους. Σίγουρα πρέπει να αξιοποιηθούν µε πιο γοργούς ρυθµούς οι 
κοινοτικοί και εθνικοί πόροι για µεγαλύτερη χρηµατοδότηση υποστηρικτικών δράσεων και 
δοµών. Πρέπει επίσης να αναγνωρίσουµε ότι η ψυχιατρική µεταρρύθµιση δεν µπορεί να 
είναι επιτυχής, χωρίς τη συµµετοχή της οικογένειας του ασθενούς και χωρίς την οικονοµική 
στήριξη από την πολιτεία σε όσους την έχουν ανάγκη. 
 
Κυρίες και κύριοι, 
Είναι αδιανόητο να διοργανώνονται προγράµµατα για τη βελτίωση της ζωής των ψυχικά 
ασθενών χωρίς τη συµµετοχή των οικογενειών τους. Η συµµετοχή των οικογενειών είναι 
βασικός παράγοντας για να είναι βιώσιµη κάθε προσπάθεια και κάθε πρόγραµµα που 
στοχεύει στη βελτίωση της ζωής των ασθενών. Χωρίς τη συµµετοχή των οικογενειών αλλά 
και τη συντονισµένη συνεργασία πολιτείας και µη κυβερνητικών οργανώσεων, καµία 
µεταρρύθµιση δεν µπορεί να έχει αποτελέσµατα στον ευαίσθητο χώρο της ψυχικής υγείας. 
 
Ολοκληρώνοντας, θα ήθελα να τονίσω ότι για τη συστηµατική ενηµέρωση και 
ευαισθητοποίηση της κοινής γνώµης, χρειάζεται η συνεργασία των Μ.Μ.Ε που έχουν 
σηµαντικές ευθύνες για τον αρνητικό πολλές φορές τρόπο προβολής των ψυχικά ασθενών. 
Ευθύνες όµως έχουµε όλοι µας. Πάνω απ’ όλα έχουµε την ευθύνη να δουλέψουµε για µια 
κοινωνία που θα δίνει ευκαιρίες και στους ψυχικά ασθενείς να συµµετέχουν στην κοινωνική 
ζωή και ιδιαίτερα στην εργασία, ανάλογα µε τις δυνατότητες τους.  
 
Τα ταλέντα και οι ικανότητες του κάθε ανθρώπου πρέπει να αναγνωρίζονται και να 
αξιοποιούνται. Η συµµετοχή σε µια δηµιουργική ζωή µε νόηµα πρέπει να θεωρείται 
αυτονόητη.  
 
 
Ολοκληρώνοντας, θέλω να εκφράσω τα θερµά µου συγχαρητήρια στη ΠΟΣΟΨΥ και στη 
∆ΥΨΑ και σε όσους συντελούν µε συνέπεια και αφοσίωση για τη βελτίωση της ποιότητας 
της ζωής των συνανθρώπων µας που στάθηκαν λιγότερο τυχεροί. Εκδηλώσεις σαν τη 
σηµερινή, πρέπει να συνεχισθούν και να βρουν µιµητές. Εύχοµαι κάθε επιτυχία στις εργασίες 
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της ηµερίδας και είµαι βέβαιη ότι θα καταλήξει σε χρήσιµα και ενδιαφέροντα 
συµπεράσµατα. 
 
Σας ευχαριστώ. 
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